

瓦尔登书局:让乡村溢满书香



办的迷笛音乐节上认识的。去年刚入夏的时候,四人在石塘三十七号主理人徐岩、董枫的带领下在村里闲逛,直到一汪清澈的湖水伴着远处绵延的山脉、树林映入眼帘,湖对面的丛林中还隐约看见一座小房子,简直和梭罗笔下的瓦尔登湖一模一样。志同道合的四人一拍即合,于是就有了在石塘村“安家落脚”的念头,这也是店名的由来。

(吴叶飞 陈玉婷) 近日,坐落在天目湖镇石塘村的乡村书店——瓦尔登书局火了。由村中老房子改造而成的瓦尔登书局依托本地自然景观和人文特色就地打造,吸引了不少城里人“下乡”读书。

瓦尔登书局是一个以书为载体的综合空间,新书零售、文创展示、咖啡茶水、露天篝火、音乐舞台等区域一目了然,室内的木质书架上整齐摆放着2000余册可售图书和可借阅图书。室外远山环绕、树木掩映,天晴时,阳光和土色的墙面给书屋增添了原生态的美感。

瓦尔登书局有四位主理人,都是上班族。回想起创业的契机,作为瓦尔登书局主理人之一的桂馨远直呼“都是缘分”!大家是在2021年溧阳

局开门迎客。“开业初期,天目湖镇政府和石塘村村委在宣传方面都给予了支持和帮助,带来了一定的人流量。”桂馨远笑着说道。

“现在只要空闲,我们都会来这里看书或者买回家看,这里的书籍种类很多,大家在这里学到的知识可以用于日常生活中。”店内木桌前,一位30多岁的村民高兴地向记者介绍起了自从书局开业以来自己生活上发生的变化。

虽然瓦尔登书局刚开业不久,但是每天慕名而来打卡的游客却络绎不绝。“这里让人觉得很闲适、很放松,不自觉地就想待上一天。”游客陶女士舒适地靠在沙发上阅读着喜爱的书籍。

对于下一步计划,四位主理人脑海里已经有了构思,他们表示将力争让各个年龄段、各种人群都能在书局找到适合自己的空间,特别是希望更多村民能够进到书店读书。“当下是以阅读咖啡吧的形式在运营,以后我们也会定期举办一些活动,比如读书会、观影会等小型的团建,外场的舞台还可以举办音乐会、诗歌朗诵会等,我们将邀请附近的村民加入进来,丰富他们的精神文化生活,提升村民的幸福感与获得感。”桂馨远介绍道。

“我们选择在乡村开书局,并不是想筑起一处避世所,而是想通过阅读给每一种情绪赋予个性,给每一种思维赋予灵魂,同时也期待更多新型的乡村书店成为满足人民群众精神需求的‘文化粮仓’。”另一位主理人赵薇说。

今年6月1日,瓦尔登书



品质溧阳 让幸福“看得见” 我市首届儿童视觉艺术展开展

(贡雨家) 一个纸箱、一根树枝、一抔泥土……生活中随处可见的物品在幼儿充满想象力的手下会散发出怎样的光芒?6月21日,由市文学艺术联合会、市教育局主办,市文化馆、美术家协会和实验幼儿园教育集团承办,主题为“品质溧阳 让幸福‘看得见’”的我市首届儿童视觉艺术展在市文化馆开展。

本次艺术展按照不同主题分成了26个展区,汇集了实验幼儿园教育集团千余名儿童的艺术作品,他们以溧阳的风景名胜、古城轶事、先辈事迹等为载体,用自己喜欢的方式表达对家乡的热爱。有用陶泥创作的旧时房屋,绘制的古时图腾;有用纸箱搭建的华丽城市,纸箱上还会绘有砂锅鱼



头、“溧阳1号公路”等关于家乡风景、美食的画作;还有用木头制作的小房子,里面收集了孩子们在菜场、小巷、古城墙边录下来的家乡话,按下盒子上的按钮,就可以听到正宗的溧阳话……

实验幼儿园教育集团园

长吴彩萍表示,集团承办此次艺术展,就是希望通过这样的形式把孩子热爱艺术、大胆创作的自信激发出来,并让他们在制作展品的过程中进一步了解家乡,感受溧阳文化的魅力。

我国特有珍稀保护树种——

金钱松

(徐怡 通讯员/盛晔) 金钱松又名金松、水树,为落叶乔木,属松科。叶片条形,扁平柔软,在长枝上呈螺旋状散生,在短枝上15—30枚簇生,向四周辐射平展,秋后变金黄色,圆如铜钱,因此而得名。

据了解,金钱松是世界五大庭园树木之一,也是我国特有珍稀保护树种。由于气候变迁,金钱松只在我国长江中下游少数地区幸存下来,主要分布于140—260米海拔区间。在江苏境内的野生种群极少,仅见于宜兴和溧阳局部地区。

我市境内的野生金钱松主要呈现散生状态,见于深溪芥村的上虎塘、惠家村的小阳山和龙潭林场,种群数量较为零星。我市西郊公园内分布着20世纪60年代种植的成片金钱松林,野外调查发现其呈现半野生状态,生长状态良好,平均高度约11米,平均胸径26.7厘米。

为了保护“金钱松”的物种资源,2016年9月,市林场建立金钱松保护小区,主要是保护金钱松等珍稀栽培植物。市自然资源和规划局通过开展挂牌、管护、监测和宣传教育等方式,将该保护小



区建设成集保护、宣传和教育于一体的功能区划合理、基础设施完备、管理水平高效、植物能长期稳定生存的自然保护小区。

“对环境的适应和对资源的竞争能力是金钱松种群更新与维持的关键。作为自然演化中保守性较强的古老孑遗植物,金钱松很难在与其他阔叶树种的竞争中占据优势。”据市自然资源和规划局相关负责人介绍,2013年起,我市在对野生金钱松实施就地保护的基础上,还通过野外种子采集、种子萌发实验、幼苗栽培等办法,实施近地移植、迁地移植等抢救性保护。



市民政局举办救助管理机构开放日活动

(陈怡) 日前,市民政局联合多家部门机构在市社会福利中心开展救助管理机构开放日活动。

活动中,未成年人及家长代表走进市救助站,实地参观并浏览救助政策及《未成年人保护法》宣传展板、宣传册,了解“互联网+”为我市开展流浪

乞讨的人脸识别、救助寻亲、未成年人关爱保护等工作带来的便利。

此外,市民政局还举行救助管理机构开放日工作座谈会,与相关镇(区、街道)、部门负责人探讨寻亲及救助工作中存在的困难和问题,并对救助工作提出意见和建议。

“畅邮科普 聚溧同行”联盟签约

(刘喆) 6月21日,市科协联合溧阳邮政分公司在市眼健康科普馆举办“畅邮科普 聚溧同行”合作项目暨科普联盟签约仪式。

据了解,该项目旨在利用快递员、网约工、互联网营销师等新就业形态劳动者群体从业人员多、传播快的特点,围绕打造特色科普、志愿科普、长效科普等方面开展科普工作。

联盟签约后,双方将依托邮

政网点设立科普邮局,打造微型科普体验点或宣传角,让客户在业务办理等待、户外劳动者休息闲暇时学习科普知识;在邮政快递的投递车上张贴醒目的科普标语,宣传科普知识。同时,组建“科普邮路”志愿服务队,加大科普志愿活动中各类先进典型的宣传力度,全面提升科普宣传的深度和广度,在全社会形成讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好氛围。